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Communiqué de presse
Jeudi 23 octobre 2014

Budget 2015 : les associations interpellent les député(e)s 

Alors que le projet de loi de finances 2015 et le projet de loi portant nouvelle organisation territoriale de la République sont actuellement examinés, le Collectif des associations citoyennes (CAC) a envoyé un courrier aux député(e)s afin de partager son analyse de ces textes pour le monde associatif et appelle à une manifestation jeudi 6 novembre 2014 à 14h00 devant l’Assemblée nationale (place du Président Edouard Herriot - Paris 7e).
Parce qu’elles constituent un pilier de notre démocratie, les associations au service du bien commun et de l’intérêt général doivent être soutenues par la puissance publique. Malgré la signature de la Charte nationale d’engagements réciproques, et la déclaration de l’engagement associatif comme 
« Grande cause nationale 2014 », le Collectif s’inquiète des mesures qui pourraient être votées. Pour le CAC, l’action des associations est en danger, pour deux raisons principales :
- la réduction des dépenses publiques proposée par le projet de loi de finances pour 2015 qui, d’une ampleur inédite, risque d’entraîner, si rien n’est fait pour la compenser, la diminution d’un tiers des financements publics (État, collectivités locales, caisses d’assurances-maladie, CAF, etc.) aux associations à l’horizon 2017 ;
- le projet de loi sur la nouvelle organisation territoriale de la République, qui remet en cause le cofinancement des associations et risque ainsi d’asphyxier plus encore les associations locales et de fragiliser la démocratie de proximité.

· Les associations se retrouveront jeudi 6 novembre 2014 devant l’Assemblée nationale pour une « kermesse d’interpellation ». Différentes animations seront proposées avec un temps-fort à 15h30.

· Le Collectif invite par ailleurs tou(te)s les citoyen(ne)s à signer et diffuser son nouvel appel : « Pas de société solidaire sans associations citoyennes ».

Collectif des Associations Citoyennes

108 rue Saint-Maur 75011 Paris – Tél. : 07 70 98 78 56

www.associations-citoyennes.net – contact@associations-citoyennes.net 

